

# 广东文化和旅游信息

[2019]第10期(总第19期)

广东省文化艺术信息中心

2019年3月28日

## 目 录

### 党廉建设

省文化和旅游厅召开2019年党建和党风廉政建设工作会议 ..... (2)

### 工作动态

2019年广东省艺术创作工作会议召开 ..... (3)

省人大教科文卫委主任何丽娟一行到我厅调研 ..... (5)

东莞推进公共文化产品供给侧改革“三大转变”经验受国家关注 ... (6)

### 文化遗产

省文物鉴定站举办五大名窑瓷器鉴赏专题讲座 ..... (7)

大型纪录片《韶关非遗印记》正式发布 ..... (8)

### 文旅市场

省文化和旅游厅开展联合整治“保健”市场乱象百日行动督导 ... (9)

# 省文化和旅游厅召开 2019 年党建和党风廉政建设工作会议

3月26日，省文化和旅游厅召开厅系统2019年党建和党风廉政建设工作会议。厅党组书记、厅长汪一洋结合实际讲专题党课，对2019年厅系统党建和党风廉政建设工作作部署、提要求。厅党组副书记、副厅长、省文物局局长曾颖如主持会议并通报厅系统2018年党建和党风廉政建设工作情况和2019年工作计划。会上，广东民族乐团、省友谊文化有限公司和省旅游发展研究中心等部分厅属单位主要负责人进行述职、述廉。厅党组书记、厅长和分管厅领导与厅属单位、机关处室主要负责人代表签定了党风廉政建设责任书。厅领导、厅机关副处以上领导干部和厅属单位领导班子成员及纪委书记共120人参加会议。

会上，汪一洋同志强调，厅系统各级党组织和广大党员干部要提高政治站位，持续深入学习习近平总书记重要讲话精神。坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神作为首要政治任务抓紧抓好；强化党的政治纪律和政治规矩，坚决做到两个“维护”；落实意识形态工作责任制，确保文化和旅游安全稳定；抓好模范机关创建工作，着力建设过硬政治机关。要落实主体责任，推进全面从严治党向纵深发展，

压实管党治党政治责任，真正把“两个维护”认识到位、落实到位；严肃党内政治生活，切实作政治上的明白人；坚决反对形式主义、官僚主义，持续反对“四风”。要加强执纪力度，强化党风廉政建设和反腐倡廉工作。强化对党员干部特别是党员领导干部的日常管理监督；持续强化纪律教育和纪律执行。要发挥党建工作思想政治工作的激励、疏导作用，妥善解决各种矛盾，维护干部队伍的思想稳定，维护干事创业的环境稳定。通过大家的共同努力，推动文化和旅游工作再上新台阶，为我省文化和旅游强省建设作出应有贡献。（厅党办）

## 2019 年广东省艺术创作工作会议召开

3月25-26日，省文化和旅游厅在广州召开2019年广东省艺术创作工作会议。各地级以上市文化广电旅游体育局负责同志及艺术处（科）负责人、省直艺术单位相关负责人及相关地市艺术创作室（研究室）负责人、部分作者近90人参加了会议，广州市文化广电旅游局等5家单位做了经验交流。

省委宣传部常务副部长白洁出席会议并讲话，强调全省文化文艺战线要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做

到“两个维护”，更加自觉地以习近平总书记关于文艺工作的重要论述精神引领艺术创作，结合省委“1+1+9”工作部署，围绕文化强省建设，扎实推进艺术创作生产，为时代立传，为人民书写。要深刻把握主题和题材，努力推出更多具有中国风骨、岭南风格、世界风尚的艺术精品，努力筑就新时代广东文艺高峰。要抓住创新融合发展契机，落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》部署要求，打造粤港澳大湾区文化艺术节，实施广东文艺院团振兴提升计划，培育人才强健队伍，建好守好文化阵地，用精神昂扬、内容优质、形式多样的作品和展演，回应时代的召唤和人民的期待。

省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋作了《对标“四个坚持”推动艺术事业走在全国前列》的主题报告，充分肯定了近一年来全省艺术创作工作取得的成绩，深入剖析我省艺术事业存在的突出短板和不足，对标习近平总书记在全国政协十三届二次会议文化艺术界、社会科学界联组会上提出的“四个坚持”明确要求，以“坚持用明德引领风尚，加强党对文艺工作的领导”“坚持与时代同步伐，创新做好艺术重点工作”“坚持以人民为中心，加大文艺惠民力度”“坚持以精品奉献人民，努力打造艺术高峰”为重点抓手，对全省艺术创作工作适应新时代的需求提出了新的动员和部署。

省文化和旅游厅党组成员、副厅长杨树传达了2019年全国艺术创作工作会议主要精神，并就推进今年艺术重点工作进行了具体布置。（厅艺术处）

# 省人大教科文卫委主任何丽娟一行 到我厅调研

3月25日，省人大教科文卫委主任何丽娟一行到省文化和旅游厅对拟开展的《广东省公共文化服务促进条例》执法检查工作进行调研座谈。省文化和旅游厅党组书记、厅长汪一洋，厅机关有关处负责同志参加座谈。

座谈会上，何丽娟主任听取了省文化和旅游厅汇报开展公共文化服务工作情况及下一步打算，向参会人员通报了开展执法检查的目的、意义和执法检查的工作方案，并提出了直面“大湾区”建设等新情况新形势、以文旅融合推动公共文化服务等工作建议。

汪一洋厅长对调研组一行的到来表示欢迎和感谢，向调研组全面介绍了我省公共文化服务领域近年来的发展现状，重点阐述了我省农村公共文化设施建设使用中面临的问题、出路以及省重点标志性文化工程项目建设情况，并现场对迎接检查作出了工作部署，指出省文化和旅游厅作为省政府组成部门，接受省人大监督是应尽的职责，下一步将积极全力配合省人大开展的执法检查，并以此为契机推动我省公共文化事业发展更上一层楼。（厅政策法规处）

# 东莞推进公共文化产品供给侧改革

## “三大转变”经验受国家关注

3月19日，文化和旅游部在上海召开公共文化产品供给侧改革经验交流会。东莞作为五个发言单位之一，该市文化广电旅游体育局局长陆世强在会上作了题为“立足特殊市情推进供给侧改革，推动公共文化服务实现三大转变”的典型经验介绍。**一是**通过创新政府购买服务方式，推动公共文化供给从普惠性向高品质转变。在创建国家示范区期间，东莞市政府每年投入2000多万元购买文化服务，实施“百场培训、千场演出、万场电影”文化惠民工程。从2017年开始，每年从文化惠民演出中拿出400多万元，采购省级以上专业院团的文艺精品，开展“文艺精品演出进基层”活动。还将过去的“百千万文化惠民工程”转变为实施全民艺术普及行动计划，每年从财政专项资金中拿出900多万元，通过公开招标、服务外包、补助等方式，广泛向社会采购公益文艺培训、文艺精品演出、业余艺术团队演出等超过1000场次活动，培育壮大了专业文化机构、文化企业、业余文艺社团三种力量，增强了市场多元供给能力。**二是**通过借助移动互联技术，推动公共文化供给从粗放式向精准化转变。顺应科技发展趋势和人民群众现代生活方式，注重科技创新和数字化运用，把“互联网+文化”作为推动供给侧改革的重要路径。

委托高校开发线上公共文化绩效评估填报审核平台，启用线上平台“文化莞家”，推出线上活动超过1600场，预订票数超过3万张，给群众提供了超过9000个公益培训学位，微信公众号阅读次数超208万次，粉丝数达37.6万人，有力推动了公共文化服务“进万家”。依托数字化平台，开展了“一核多元”的文化馆总分馆制建设，以平台联盟、业务派驻、管理委托、品牌连锁等模式优化基层的配送能力，使公共文化服务从文化系统的“内循环”转变为面向社会的“大循环”。三是通过搭建文化产品交易平台，推动公共文化供给从封闭式向开放式转变。2018年首次在市文化馆场馆内举办公共文化产品采购会。203家参展单位展示了14个类别共2000多种文化产品和服务，签署合作意向书161份，涉及金额达2638万元。（东莞市文化广电旅游体育局）

## 省文物鉴定站举办五大名窑瓷器鉴赏专题讲座

近日，省文物鉴定站邀请故宫博物院王光尧研究员为全站带来一场精彩的《五大名窑瓷器鉴赏》专题讲座。省文化和旅游厅党组副书记、副厅长、省文物局局长曾颖如参加了此次讲座，省博物馆、省文物考古研究所、广州市文物考古研究院、佛山祖庙博物馆等单位共40多名一线文博工作者

聆听了王老师的讲座。

王光尧老师从唐代秘色瓷引入，进而阐释宋代瓷器生产格局的特点以及宋代名窑井喷的原因，综合运用最新的考古发掘、古籍文献等资料，通过对海内外传世器物，逐一对应定窑、汝窑、官窑、哥窑、钧窑的时代特色进行解析，将学术前沿领域研究成果与鉴定技巧慷慨的分享给大家，并展示了其携带的五大名窑瓷片标本，通过让听众上手观摩将鉴定技巧向大家详细讲解，具有极强的学术与文物鉴定指导意义。（省文物鉴定站）

## 大型纪录片《韶关非遗印记》正式发布

近日，由韶关市文化广电旅游体育局出品的大型纪录片《韶关非遗印记》在“韶关发布”“文化韶关”等韶关官方公众号正式发布，平均每天浏览量近3万人次。

2017年底，原韶关市文化广电新闻出版局启动新一轮非遗抢救性拍摄记录工作，精心筛选实力强、经验丰富的专业团队合作，力求将凝聚着前人智慧的古老技艺、民俗、传统音乐舞蹈等非遗项目真实记录，宣传推广韶关非遗的价值和魅力。项目启动至今，历经前期调研、制定方案、编辑文稿、实地拍摄、后期制作、校审修改等多项流程。摄制组深入韶关三区二市五县实地拍摄了60多个非遗项目，采访了近100

位传承人，每个项目拍摄素材都在 1TB 以上，后期审片修正近 20 余次。同时，在抢救性拍摄的基础上，根据项目类型制作了《味道》《技艺》《瑶家》《节庆》《民俗》《祈愿》《歌声》《韶志》等十集内容。并融入大量韶关历史人文、秀美山川、名村古镇、文物景点等内容，力争在真实反映韶关非遗传承和发展现状的基础上，探索从非遗的角度展示韶关新的文化形象，促进韶关文化旅游融合发展。（韶关市文化广电旅游体育局）

## 省文化和旅游厅开展联合整治 “保健”市场乱象百日行动督导

根据市场监管总局等 13 个部门关于联合整治“保健”市场乱象百日行动（以下简称“百日行动”）的工作部署和省委省政府领导的批示精神，近日，省文化和旅游厅党组成员李剑先带队赴肇庆、云浮两市开展督导工作。督导组通过听取汇报、座谈讨论、查阅文档、现场调研以及走访群众等方式，对两市落实“百日行动”工作进行了督导。

自“百日行动”启动以来，肇庆全市市场监管系统共出动检查人员 2551 人（次），检查“保健”类店铺 898 个，检查旅游景区、农村场镇、农村集市等重点区域 249 个；开展行政指导、行政约谈 16 次；开展专题宣传活动 10 次；全

市共立案查处各类案件 10 宗，罚没 13 万元。云浮市共出动监督检查人员 1944 人次；检查社区、公园、广场等人员密集场所 119 个；检查宾馆、酒店等重点场所 143 个；检查“保健”类店铺 482 个；检查旅游景区、农村集市、城乡结合部等重点区域 124 个；监测摸排涉“保健”广告 51 条次；开展行政指导、行政约谈 3 次；开展专题宣传活动 14 次；受理消费者申诉举报 3 次。全市共查办案件 4 宗，罚没款共 7.9 万元。（厅文化市场综合执法监督处）

---

送：文化和旅游部办公厅，傅华、瑞生同志，省委、省人大、省政府、省政协办公厅，省委宣传部，省发展改革委，省扶贫办；  
各地级以上市文化广电旅游体育局；  
省文化和旅游厅各处（室），厅属各单位（含星海演艺集团下属单位）。

---

传真：(020)37803016 省文化和旅游厅公众网：<http://www.gdwht.gov.cn>  
电邮：[whtxxzx@163.com](mailto:whtxxzx@163.com) 广东文化网：<http://www.gdwh.com.cn>